

# EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Anuncios y comunicados

A PRECIOS CONVENCIONALES

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Número suelto 10 céntimos

OFICINAS E IMPRENTA  
Don Juan de Austria, 10  
Teléfono 741  
Número suelto 10 céntimos

Año XXXV

Sábado 10 de Noviembre de 1928

Fundador: V. BLASCO IBAÑEZ

Director: FELIX AZZATI

Núm. 12.695

PARA «EL PUEBLO»

ESPAÑA ADELANTE

## LOS ESPAÑOLES DE TANGER

Desde mi visita a Tánger en Marzo último han pasado algunas cosas que afectan a aquella ciudad, empezando por el arreglo de la situación internacional que entonces estaba pendiente. Pueden ser apreciadas con más desembarazo cuestiones de influencia, simplemente de influencia espiritual. Renovaciones y cambios de titulares obligan también a plantear de nuevo cuestiones no resueltas. Desde allá me escribe persona calificada de la colonia española: «Aunque se desatenden ustedes pidiendo una acción de influjo cultural sobre los hebreos sefarditas y sobre los moros tangerinos, no nos abandonan a nosotros, los españoles. Nuestros hijos deben seguir unidos a la madre patria por el lazo más íntimo y más próximo al hogar que es el español. Si ustedes se cansan de solicitar de los poderes públicos que se nos atiendan y nadie nos oye, yo le aseguro a usted que mis hijos aprenderán sólo lo que podamos enseñarles en casa y no que ninguna escuela, porque yo prefiero que sepan un poco menos a que pierdan su educación por Francia». En tono diferente, acomodándose a la necesidad y anunciándose que de no tener escuelas españolas se verán obligados a enviar a sus hijos a instituciones francesas, escriben también otros amigos de la colonia.

En informaciones de «El Sol», con la amplitud posible, expone la situación de la enseñanza en Tánger, ciudad casi española, que reclama por España, donde tenemos más de diez mil compatriotas, en gran parte trabajadores, obreros; pero muchos de posición y de influencia social. Nosotros, tenemos allí unas escuelas de niños y otras de niñas regentadas por franciscanos y franciscanas. Aunque las aceptáramos como buenas, prescindiendo de que sus métodos y procedimientos reflejan las más viejas rutinas de nuestra enseñanza primaria, siempre serían muy pocas para las necesidades de la población infantil española. Estos grupos escolares—de Alfonso XIII—tienen internado, bachillerato, escuela de Comercio y de dibujo. Como edificios no son malos, aunque carecen de patios de recreo. Pero, ¿qué valen para los dos mil niños españoles y los dos mil quinientos niños hebreos, sefarditas, de habla castellana, en espera de una enseñanza que llevemos nosotros? Para ser exacto (¿qué que hay también un pequeño colegio del Niño Jesús y una escuela de niñas de San Francisco de la Barriada, con más la Escuela Mejías, en piso de alquiler, deficiente e incapaz. Siempre sería poco, pero en Tánger contrasta con el esfuerzo que llevan ya hecho hace tiempo los franceses, esfuerzo cada vez mayor y con el que ahora empiezan a desarrollar los italianos.

Francia ha considerado Tánger como otro campo de experimentación cultural. En 17 años ha creado escuelas y liceos de tipo práctico, sin palacios suntuosos pero con instalaciones limpias, claras, cómodas y eficaces. Aprovechando la experiencia de Argelia y del Marruecos francés ha ido sobre seguro en la atracción del alumno moro perteneciente a familia de calidad, así como en la del hebreo que desde niño aprende a conocer la fuerza de la Alianza Israelita

Universal, domiciliada en París. He visitado sus escuelas y sus liceos. El personal es muy acogido, muy bien preparado. Lo llevan entresacándolo de lo mejor de sus establecimientos docentes europeos y africanos. Y esta organización crece, va ampliándose. Pero el hecho es que no hay en Tánger ni doscientos niños franceses. Su clientela ha de ser hebreos, marroquí y española. Aparte de sus nacionales—naturalmente—este aumento de alumnos irá ganándolo a costa de las enseñanzas hebreas y españolas.

Italia ha comprado el palacio que fué de Muley Hafid, posesión espléndida y lo ha convertido en el grupo escolar más fastuoso del mundo. Quizás en Norteamérica haya algo más perfecto y desde luego más adecuado para una primera enseñanza, pero no llegará a la grandeza y vistosidad y aparato regio de las escuelas italianas de Tánger.

Niños de apellido español, hijos de español y española, que no han perdido ni piensan perder su nacionalidad en la plaza libre de Tánger, acuden ya a esas escuelas francesas y empiezan a acudir a las italianas. No hablemos de los sefarditas. Con el mayor deseo de seguir

adscritos a la cultura del pueblo por quien sienten mayor simpatía, tienen que matricular a sus hijos en escuelas más cómodas, más modernas y mejor orientadas. No podemos exigirles una fidelidad que nuestros propios nacionales son incapaces de mantener.

Hay informes oficiales de distintas épocas que coinciden en sus líneas generales. Alguno de ellos, el último, es admirable y no se limita a fijar el estado actual de nuestra enseñanza en Tánger sino que da el plan que debemos seguir para ganar el terreno perdido. Plan progresivo en varias etapas. Plan mínimo y plan máximo. Quizá sea ahora ocasión de volver sobre el asunto y si no queremos invadir esferas de influencia ajena, por lo menos, de atender a los diez mil españoles de Tánger. Mi responsabilidad no creo que sea grande, pero estas cosas nos envuelven a todos y lo declaro francamente: me inquieta como un remordimiento oír a los compatriotas del otro lado del Estrecho: «No nos abandonen ustedes!» Podríamos aconsejarles: «No sean ustedes inocentes. Aprovechen de las escuelas francesas que son buenas; eduquen allí a los chicos; y eso salen ganando. Luego, Dios dirá.» Pero lo inocente sería hablar así. Fuerza del propio Estado que cumple su misión y su deber con desinterés absoluto, nadie da la enseñanza ni la sopa boba sino con su cuenta y razón.

LUIS BELLO.

(Prohibida la reproducción.)

## XXXV ANIVERSARIO DE LA FUNDACION DE «EL PUEBLO» FIESTA POPULAR

El lunes próximo, día 12, es para nosotros fecha memorable: se cumple el trigésimo quinto Aniversario de la fundación de EL PUEBLO.

Es esta una fecha que puebla nuestra mente de recuerdos: grandes victorias, rudas adversidades, pasiones, anhelos. Un ideal dió luz a nuestro periódico y tan viva como entonces se mantiene esa llama en nuestros corazones.

Con el propósito de festejar ese fausto día para la democracia valenciana organizamos un acto popular, nueva manifestación de nuestros fervores inextinguibles. Este se celebrará en el Café Colón, a las diez y media de la noche. El vastísimo salón inferior quedará preparado adecuadamente y en él se servirá una refacción compuesta de te o café, licores y pastas. Las tarjetas pueden recogerse en la Administración de EL PUEBLO. Precio, 1'50 pesetas.

Aun siendo extraordinaria la capacidad de dicho salón, hemos tenido que limitar el número de tickets, pues apenas se hizo pública la iniciativa, las demandas superaban con exceso todas las posibilidades.

La entrada en el salón inferior será mediante presentación del correspondiente ticket.

—Y la censura en la Prensa durará todavía mucho tiempo?

—Eso de la censura no interesa ya a nadie. La Prensa siempre se vio restringida en su libertad absoluta o por las mismas leyes o por las medidas gubernativas. En España, de hecho no existe la censura ya que a los periódicos se les permite comentar los hechos del Gobierno y censurarlos.

### La hora de la Lonja

Están en plena contradicción los comerciantes que asisten diariamente a efectuar contrataciones a la Lonja.

Por un lado la Cámara de Comercio oficial al Ayuntamiento pidiéndole que las horas de contratación sean de doce a dos de la tarde y así se acuerda por la Corporación municipal.

Contra este acuerdo se ha alzado otro grupo de comerciantes que tiene mesas en la Lonja y que ha visitado al Alcalde para que el horario sea de una a tres de la tarde.

El Alcalde ha ofrecido a los visitantes que se abrirá una información para conseguir se llegue a una inteligencia y si no hay conformidad, será una votación la que decida.

### Restaurant LAS ARENAS

ABIERTO TODO EL AÑO  
Cubiertos desde SEIS pesetas.  
Nueva dirección de cocina

## Exposición Cuñat

SALA ABAD

En esta Sala, Pintor Sorolla, núm. 20, expone actualmente una notable colección de cuadros el pintor Enrique Cuñat. La Exposición está siendo visitadísima, mereciendo unánimes elogios de los que concurren.

## LIBROS Y LECTORES

Agradezco mucho a Pina las palabras del otro día, pero el elogio que hace de mi modesta obra de escritor y de propagandista republicano es excesivo. Bueno; hagamos ahí punto porque puede ocurrir que haciendo dengues, mostrando ruboros y escrupulos, caiga en pecado de marcesismo. Punto, pues, y a lo otro.

Lo otro es aquello de que los queridos correligionarios de la Democracia de la Vega han llenado de libros los estantes de un armario que yo vi vacío. Y eso está muy bien. Ahora faltan los lectores, como decíamos el otro día. Sin los lectores no hacemos nada. Sobre todo: el armario, el bibliotecario y la junta misma; sobre, en una palabra, el casino o los casinos. Digo casinos, porque el problema no lo plantea la Democracia de la Vega; allí, por lo que veo, está resuelto. La voluntad de su presidente—voluntad perseverante, imantada hacia los verdaderos destinos—y la de un grupo de amigos, ha hecho que apenas planteado se resolviera. Es el problema de la mayor parte de nuestros casinos. Sí, de nuestros casinos; las cosas hay que decir las claramente, porque es una torpeza callar nuestros defectos y esconder nuestra podre, pensando que el enemigo no se enterará y nos mira tamaños como torres, en cuanto a volumen o perfectos en cuanto a conducta. No; el enemigo se enterará; el enemigo nos conoce y sabe lo que callamos y lo que ocultamos por lo que hacemos. Si decimos que somos revolucionarios, confesamos de la manera más paladina, la ineficacia de nuestra organización y la flaqueza de nuestro poder. Si por el contrario, hacemos protestas de gubernamentalismo, de capacidad ordenadora y creadora, y no sabemos siquiera poner en orden nuestras cosas, ni solucionar nuestras cuestiones de partido, ni sabemos movernos con desembarazo dentro de la organización que con arreglo a nuestros postulados nos hemos dado, enseñamos a nuestros contrarios, aunque queramos ocultarlo, que no servimos para esos menesteres, que nos falta inteligencia o preparación, o espíritu, o todo a la vez. No callemos, pues, lo que pensamos. No ocultemos nuestros defectos; es ineficaz, como he dicho, y por otra parte, sirve para que los defectos se perpetúen, se hagan crónicos. Pero, es que además de esto, sería de la mayor inconsecuencia. Inconsecuencia grande, y como toda inconsecuencia, motivo de confusión y de desmoralización, rechazar para nosotros lo que queremos nos sirva para juzgar al enemigo, o para juzgar, simplemente, de todo lo humano; nosotros, en efecto, y al decirlo así y hacerlo o pedirlo pisamos terreno firme, nuestros libertades para juzgar y proclamar nuestros juicios sobre la gobernación del país, sobre su riqueza y sus costumbres. ¿Cómo, pues, no habíamos de proceder de la misma manera al juzgarnos nosotros mismos?

Pues, bien; siendo esto así, es necesario proclamar que los casinos nuestros no sirven para nada tal como son en su mayor parte. Colgar en las paredes unos retratos—retratos de unos hombres tristes, de cuyas vidas no sabemos recoger la lección, la norma de nuestra vida—y unos cuadros alegóricos que no nos caldean el corazón, dándole fuerza, y ambición de gloriosos destinos, y armar contra una pared un armario que se llena de libros que nunca se poman de par en par bajo los ojos de un lector, no basta. Es una superchería; algo así como lo que hizo aquel ministro de la emperatriz Catalina de Rusia que queriendo realizar su soberana un viaje para conocer a su país, le levantó al paso, al término de acordadas jornadas, pueblos y aldeas, de madera y cartón, cosa fantástica, con gente alquilada, que iba de un punto a otro, como una comparsa, queriendo así dar a entender una densidad de población y una riqueza imaginarias.

Y es aún menos tolerable si esos cuadros, y esos retratos, y la bandera guardada en una urna, y los libros sirven sólo de pretexto para jugar, discutir de toros o de fútbol, o bailar. Y esto es lo que parece. Y a veces se enteran uno, si es curioso, que cuando se dan conferencias hay señores que protestan porque ello les priva de jugar su partida de todas las noches. Es un eco, entre nosotros, de aquella política fernandina, que culminó cerrando las universidades—porque enseñar a pensar es grave daño—, y abriendo una escuela de laurencia.

Hay quien replica a todo esto que los jóvenes, si no hay bailes y si no juegan, no acuden a nuestros centros. Bueno, ¿y qué?—¿hay que decir—? ¿Qué perdemos si no acuden a nosotros? ¿Qué nos importa, queridos amigos, tener a nuestro lado gentes que por bailar desoyen unas indicaciones dadas a todos los casinos para que no bailaran, pocos días después de morir Blasco Ibañez? ¿Qué nos importa, amigos, tener a nuestro lado gentes que porque EL PUEBLO no ha prodigado a este club de fútbol o a tal

otro ejogio, o porque le ha dirigido censuras, escriben a su dirección cartas insultantes y airadas y se dan de baja?

Estas gentes, amigos, no nos sirven de nada. Es decir, no nos sirven tal y como son. Así, ni son capaces de arriesgar su hacienda, ni su libertad, ni su vida, por el ideal. Así, si vienen a nuestro lado, nos llenarán de vilipendio. Así, si por azares o por lo que sea, van al desempeño de una función directora o administrativa dentro de nuestro Partido, o que sea pública, desnaturalizarán nuestros más puros deseos y nos pondrán en ridículo y harán ineficaces nuestros esfuerzos más bien intencionados.

No es que constituya un ideal caer en la actitud de un salvaje cenobita, o ser un hombre triste, melancólico, que hace jascos a la vida y sólo tiene interés por los libros. Nada de eso. Los libros y la escuela cuya misión es darnos una idea del mundo y recursos para movernos en él haciendo atinado uso de nuestra inteligencia y de nuestra fuerza, deben servir justamente para hacer más interesante la vida, y más llena de hechizos, más rica en matices, más

ancha. Los libros, digo, hacen más férvido nuestro amor por la vida. Y hacen más fina nuestra sensibilidad. Y nos dan alientos para luchar contra las fuerzas ciegas y adversas. La fuerza misma, que cuando es ciega es algo bárbara y odiosa, se hace fecunda y capaz de realizar altísimos magisterios, cuando entra en la servidumbre de una inteligencia sensible y fina. La inconsciencia, tranquilidad animal y no otra cosa, con que han subido algunos al patíbulo, no produce admiración ni educa; la vida, para estos seres, es algo de muy angostos límites, entre los cuales tal vez no hicieran otra cosa que padecer, sufrir hambre y golpes.

Nuestro Partido, si realmente cree que tiene una misión histórica, trascendente y fecunda, ha de renunciar a ese tipo de casino que si bien en otros tiempos realizó una obra, cumplió una misión, rica en episodios conmovedores y en hombres de enérgico perfil—audaces, abnegados, valerosos—de los que un día habremos de hacer su historia, hoy ha de transformarse, siendo a las veces hogar y escuela de donde se irradie amor y respeto a nuestros ideales.

JULIO JUST GIMENO

## Los triunfantes de las elecciones en Norteamérica

El presidente Hoover

El hombre a quien el pueblo norteamericano acaba de otorgar la suprema magistratura del país es una de las figuras más extraordinarias de nuestra época. Múltiplemente extraordinaria por las raras cualidades que en él se resumen, como en un compendio de humana y ejemplar biografía: la voluntad indomable, el dinamismo sin tregua, la clarísima inteligencia, el ordenado espíritu de administración, las dotes de iniciativa y de organización, la laboriosidad incansable, el poderoso cerebro financiero, la pujante honradez política, la filantropía, la sinceridad...

Hijo de un modesto herrador, su vida es el tipo representativo de la de los verdaderos «self-made-men». Desde los siete años, en que quedó huérfano y pasó a servir como criado en la granja de uno de sus parientes, cada pedacito de su existencia lo ha tenido que escalar poniendo a prueba insuperable todas sus admirables condiciones de luchador honrado e inteligente.

No ha habido en él nunca un solo minuto de estubeo. A los trece años abandonó la granja del que él llamaba su abuelo, y en él tuvo que trabajar duro y fatigoso, como tantos otros de sus compatriotas que hoy ocupan los primeros puestos de la República, para ganar su vida y su educación. Después de pasar por la Facultad de Artes y Oficios de la Universidad californiana de Leland Stanford, consiguió el título de ingeniero de Mines. Tenía veinticuatro años. Vocación profunda en él, practicó la carrera casi en el mundo entero: Colombia, México, Corea, Estados Unidos, Australia Occidental, Rusia... De su nombre y de su espíritu puede decirse que ha dejado rastro en los lugares más distantes de la tierra. Y no es precisamente que su talento profesional ofreciese carácter notablemente excepcional. Su cualidad más destacable fue, sobre todo, la de un verdadero hombre de negocios, energético hasta el autoritarismo, y con resplandor de inteligencia lo suficiente para despertar para hacer remuneradoras empresas más o menos comprometidas.

Lo envidiable de estas dotes le conquistaron una reputación. Y la solidez de esta reputación le hicieron disponer a los treinta años de una fortuna considerable.

Cerca ya de la cuarentena—en los comienzos de la gran guerra—, Herbert Hoover se instala, como en un cuartel general, en Londres. Desde allí pone en juego una de las actividades más silenciosas, más generosas y más fructíferas de su vida. El gasto de 900 millones de dólares a que hubo que hacer frente para el aprovisionamiento de las regiones invadidas de Bélgica y del Norte francés fue procurado y atendido por él con una sagacidad y una constancia maravillosas. En realidad no hizo con ello sino aplicar en Europa lo que había aprendido durante su permanencia de años de silenciosas luchas en las tierras de colonización.

Signado el armisticio, fué encargado de un fondo de 1.000 millones de dólares para la Europa meridional, y de 65 millones para los rusos en 1921.

«Estas galletas—fué su frase icónica y acortada—valen más que los obuses.» Y así siempre: al frente de los departamentos administrativos que ocupó; en las explotaciones hidráulicas que hubo de dirigir; en la resolución de complicados problemas de transporte, de economía y de industria... Toda esta prodigiosa labor de actividad y competencia es la que ha plasmado en su cargo de ministro de Comercio, bajo la presidencia de Coolidge.

El resto de la carrera y la vida de nuevo presidente son más conocidos. La embajada de los Estados Unidos le pidió que organizase la repatriación de los norteamericanos sorprendidos, cuando la guerra, por las hostilidades. Aquí puede decirse que se inicia la vida pública de Hoover. Vida política que—necesario es reconocerlo—tuvo un momento difícil: el no haber sabido escoger a tiempo emplazamiento preciso. Ello le hizo perder en

1920 votos de los demócratas y de los republicanos, a la vez. Pero ministro, con Harding, en 1921, bien pronto se procuró el desquite. Aferróse, con la tenacidad en él característica, a un programa de racionalización industrial, llevado al máximo de sus derivaciones. Y por esta concepción perseverante, unilateral, casi enquistada, de su política comercial, es por lo que se le ha podido llamar «el ministro del big business...»

Tal es, a grandes trazos, la silueta y la vida del nuevo presidente norteamericano. Modesto hasta la humildad, sencillo hasta el aconismo y tenaz en sus convicciones, responde con fidelísima justicia a uno de los modelos más representativos del pueblo que acaba de elegirle. Es el cerebro bien organizado, la aptitud industrial y el tipo de «business-man» que mejor se acopla, quizás, al país de las grandes industrias y de las formidables empresas comerciales.

El vicepresidente Curtis

El senador Carlos Curtis ha sido elegido vicepresidente, cargo de gran importancia, pues lleva aneja la presidencia del Senado y la jefatura eventual de Estado en caso de fallecimiento del presidente.

El señor Curtis desciende en línea directa de un jefe «epicuro».

Su abuela, que era hija del entonces famoso jefe llamado «Pluma Roja», era mujer de inteligencia poco común, que vivió durante largos años con su propia tribu. Casó con un viajante francés, y este matrimonio fué causa de que abandonase a sus iguales de raza; pero apenas quedó viuda volvió a la tribu con una hija de corta edad, y en la tribu «epicuro» permaneció hasta su muerte.

La niña, futura madre de Curtis, se casó años después con un colono británico, el cual, durante cerca de sesenta años, se dedicó a explotar y colonizar las regiones salvajes del Mississippi. De esta unión nació Carlos Curtis, el cual perdió muy niño a sus padres, y fué llevado a la tribu para vivir con su abuela.

Curtis permaneció entre los «epicuros» hasta los diez años, edad en la cual, inducido por su abuela, que no quería que el niño continuase allí, abandonó la tribu.

Su vida desde entonces fué sumamente azarosa.

En Zopeko, su ciudad natal, vendió de niño cacahuetes y almendras; luego fué «jockey», ocupación que tuvo que dejar al convertirse en un joven corpulento; después, soldado, y al fin, protegido por un individuo que se compadeció de él, estudió Leyes, se hizo abogado y después se dedicó a la política.

Carlos Curtis ha sido durante treinta años consecutivo diputado, primero, y luego, senador por el Estado de Kansas.

En 1924 estuvo ya propuesto como candidato a la vicepresidencia; pero su nombre fué eliminado por haber fallado a la disciplina del partido votando un proyecto de ley contra la voluntad del presidente.

En cuanto a las dotes personales del nuevo vicepresidente, se le reconocen como las más características las de la realidad, la habilidad y el espíritu aventurero. Nació, como Lincoln y Tom Dix, de las capas más inferiores, para elevarse muy alto en los planos de la sociedad y en la estimación de sus convecinados. Carlos Curtis se muestra orgulloso de su sangre india. Las reivindicaciones mantenidas por él en su vida, a favor de los granjeros del Oeste, han sido seguramente las que han conducido a un éxito del que Hoover también ha participado.

ACTO CIVIL

En Cheste fué inscrita ayer en el Registro civil una niña, hija del correligionario Antonio Lavarjas y (Marina Martínez) imponiéndose el nombre de Mariana.

Tanto la madre como la recién nacida se hallan en admirable estado de salud. Nuestra más cordial enhorabuena.

## ECOS

Latidos de la opinión

Benetúser 9 de Noviembre de 1928.  
Señor Director de EL PUEBLO.

Muy señor nuestro: Habiendo leído en el periódico de su digna dirección, correspondiente al día de hoy, la reseña publicada con motivo de la visita realizada por la Prensa a los edificios de la Compañía Telefónica Nacional y visto las preguntas formuladas por el señor Badía, redactor de «Las Provincias», y la forma en que ha de prestarse, para el día 10, el servicio con los pueblos limítrofes y las explicaciones dadas por el señor Nieto sobre este particular, nos vemos precisados a formular algunas objeciones a la respuesta de este señor en nombre de los abonados al Centro de Benetúser, a quienes se nos quiere privar de un servicio urbano que venimos disfrutando desde hace muchos años.

No encontramos justificado el que la Compañía, basándose en una disposición para tarifas en el servicio con los pueblos colindantes, diga que ello hace el mejor servicio, cosa que, a nuestro entender, no es así, por cuanto para habernos de emplear en la capital y el Interurbano. Esto representa una pérdida de tiempo lamentable en nuestros tan cercanos a Valencia como el candidato y además muy costoso por la distancia, más el abono por concesión. Centro contará con un número reducido de abonados.

A propósito de la promesa que hace el servicio urbano, nos sorprenden estas declaraciones por cuanto en la actualidad muchos de los abonados pertenecientes al Centro de Benetúser, tienen sus instalaciones en término municipal de

### MAÑANA DOMINGO

X Aniversario del Armisticio, publicaremos un artículo expresamente escrito por

M. PAUL PAINLAVÉ  
(Ministro del Ejército, de Francia)

Valencia, con el nuevo servicio continuará perteneciendo al mismo Centro, dándose la anomalía de que para hablar con su mismo término municipal habrán de utilizar el servicio interurbano y pagar por conferencia.

Creemos que la Compañía mejoraría de verdad el servicio considerando a los pueblos limítrofes cercanos urbanos como hasta hoy, dando con ello mayores facilidades al comercio industrial y agrario en general, y con ello mayores ingresos para la misma.

No quieren molestiar más su atención y dándole las gracias por la publicación de este escrito, quedamos de usted afectísimos s. s.

Varios abonados en Benetúser.

### Unas manifestaciones de Primo de Rivera.

El jefe del Gobierno ha hecho unas manifestaciones a un redactor del «Diario de Lisboa», de las que entresacamos las siguientes:

«No soy de los que creen que por la sola voluntad del dictador se acaban los ideales de los viejos políticos y de sus partidarios; no. Lo que les pido es un plazo para hacer una nueva España distinta a aquella fecha... Para 1931 el país contará con una Constitución orientada cristiana y democráticamente en la que se recogerán, para ampararlos, los derechos de los individuos y de las colectividades y corporaciones.»

# EL TELEFONO AUTOMATICO EMPEZARA A FUNCIONAR

# == A LAS SEIS == DE ESTA TARDE

A partir de esta hora, todas las comunicaciones telefónicas de Valencia se obtendrán por medio del disco automático. **LO PRIMERO QUE DEBE HACERSE** para comunicar es consultar la Guía Telefónica Oficial de la Compañía.

La nueva Guía contiene los números que entrarán en vigor desde que se cambie el servicio manual en automático. Lleva también una lista suplementaria en la que se incluyen los números asignados últimamente y los cambios habidos después de imprimir aquélla.

**A CONTINUACION** descuelgue el microteléfono y escuche hasta oír la señal para marcar.

**Esta señal se oye unos instantes después de descolgar el microteléfono y aplicarlo al oído.**

**Indica que la central automática está dispuesta a transmitir la llamada.**

**Equivale a la palabra "número" con que las operadoras del servicio manual contestan cuando llama el abonado.**

**Cuando se oye esta señal se puede marcar en el disco el número deseado.**

**NO MUEVA LA HORQUILLA** porque de hacerlo le será imposible ponerse en comunicación.

En cuanto oiga la señal para marcar, marque por medio del disco el número con el que desea comunicar.

**Para usar correctamente el disco, se introduce el dedo en el agujero correspondiente a la primera cifra del número. Se hace girar el disco hasta que el dedo tropiece con el tope de parada y se suelta después.**

**Cuando el disco haya vuelto a su primitiva posición, se procede del mismo modo para cada una de las cifras restantes.**

**Aunque en el número haya dos cifras iguales seguidas, deben marcarse ambas, retirando siempre el dedo después de cada una.**

**UNA VEZ MARCADO EL NÚMERO,** espere a oír la señal de llamada.

**Esta señal se oirá unos instantes después si el número llamado no está ocupado. Indica que se está haciendo sonar el timbre del teléfono marcado.**

**Es como si la operadora dijese: "Estoy llamando."**

**Cuando se oye esta señal se espera hasta que el número llamado responda.**

**SI NO CONTESTA,** es que no hay nadie para ponerse al teléfono; en tal caso cuelgue el microteléfono y llama más tarde, cuando crea que ha podido volver la persona ausente.

Si el teléfono llamado está comunicando, oirá usted la señal de ocupado.

**Esta señal se oirá unos instantes después de marcar la última cifra si el número llamado está ocupado.**

**Indica que el teléfono marcado comunica.**

**Es como si la operadora dijese: "Está comunicando."**

**Cuando se oye esta señal se cuelga el microteléfono, se espera un tiempo razonable y se vuelve a llamar.**

**EL ABONADO** debe colgar siempre el microteléfono antes de marcar cada nuevo número, tanto si se trata de número distinto al anterior, como si del mismo acaba de marcar.

Para informaciones, marque. . . . .	03	Para telefonemas, marque. . . . .	07
Para reclamaciones, marque. . . . .	02	Para la Interurbana, marque. . . . .	09
Para hablar con las Oficinas de la Compañía, marque. . . . .	04	Servicio para Benetúser, Bétera, Burjasot, Foyos, Manises, Masamagrelli, Paterna, Silla y Torrente.	08

**No olvide que esta tarde, a las seis, empieza el servicio telefónico automático**

Los abonados al teléfono que no hayan recibido la Guía Telefónica Oficial de Valencia antes de las doce del día de hoy, les invitamos a que la soliciten del Departamento Comercial, plaza de Emilio Castelar.

Noticias

Ayer se verificó la conducción a la última morada del cadáver del que fué queridísimo amigo y correligionario nuestro, don Emilio Puig Ridaura.

El acto resultó una solemne manifestación de duelo, dadas las grandes simpatías de que gozaba el finado.

Presidieron el triste acto los hijos del señor Puig, don Angel y don José, acompañados de prestigiosos prohombres del republicanismo, ennoblecidos por los que figuraban los ex diputados don Cortes don Adolfo Beltrán y don Félix Azzati.

La comitiva, numerosísima, siguió al féretro hasta la calle de Chapa, en donde se despidió el duelo.

De nuevo reiteramos a la estimadísima familia del finado, la expresión de nuestro sentimiento.

El acto del entierro no ha sido sino una satisfacción del afecto que nuestros amigos profesan a la atribulada familia del señor Puig.

Rasgo de honradez. A poco de llegar a Valencia una persona de la provincia sufrió el extravío de un sobre conteniendo 650 pesetas en billetes del Banco.

Por fortuna fué encontrada la cantidad, en la calle de Colón, por nuestro querido amigo Francisco Martí Laguarda, inteligente y honorable empleado en la Electricidad Valenciana, quien se apresuró a devolver el dinero al interesado.

El rasgo de honradez del joven Martí Laguarda ha merecido el elogio de sus jefes, de la persona que había perdido el dinero y desde luego la aprobación de cuantos piensan y sienten con rectitud.

Reciba nuestro amigo la felicitación más cordial.

Ha sido nombrado interventor de Hacienda de esta provincia don Eusebio Cacho Rubio, jefe de Administración de primera clase y ex gobernador civil.

AUTOPIANOS Una audición de breves minutos le bastará para convencerse que las mejores marcas de AUTOPIANOS las tiene V. TAMARIT MOLINA GARRIGUES, números 2 y 4 (Edificio de Olympia).

Enseñanza. El próximo lunes, 12 del corriente, comenzarán en la Facultad de Medicina, las clases voluntarias de los grupos b) y c) de nueva creación con arreglo a lo dispuesto por decreto ley de 19 de Mayo del corriente año.

escaleras que dan acceso a los tendidos y localidades; así como las de reforma en el salón de pintura y conservación de las cubiertas y nayas, según proyectos formulados por el señor arquitecto provincial, y autorizar al señor diputado director del Hospital para que las realice por administración.

Proceder a la recepción del canchón vecinal de Valencia a Paterna por Benimamet, juntamente con los representantes de los ayuntamientos de Valencia y Paterna y del ingeniero de Obras públicas de la provincia.

Eliminar del Plan de Caminos vecinales el camino número 8 del segundo grupo a) de Puebla Larga al de Carcagente al término de Rafelguaraf, toda vez que el Ayuntamiento de Puebla Larga retiró la oferta hecha en el concurso de subvenciones y anticipos.

Acceder a lo solicitado por el Ayuntamiento de Rocafort y designar el personal técnico que proceda al estudio de un camino vecinal desde la carretera de Bétera a la ciudad población.

Quedar enterada de las comunicaciones de la Granja de Burjasot participando, que por acuerdo del Patronato pone a disposición de los agricultores un vivero con plántulas de moreras que se distribuirán a prorrato, gratuitamente, entre los que lo soliciten, hasta el 20 del actual, y que asimismo ha acordado la implantación del servicio de una parada de seminales vacunos, que funciona desde primero del actual y procurar la difusión de estos acuerdos.

Aprobar la distribución de fondos para atenciones provinciales en Noviembre actual, por 978.808,10 pesetas, y disponer su inserción en el «Boletín Oficial».

Ayuntamiento. Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 5.419,33 Idem Grao, 716,49. Idem Cabañal, 270,66. Idem Benimamet, 82,76. Estaciones sanitarias, 1.603,55. Análisis de substancias, 341,04. Circulación rodada, 1.125. Extraordinarios, 1.089,06. Bebidas, 3.592,80. Total, 14.740,69.

—Por disposición de la Alcaldía desde el domingo próximo se establecerá el servicio de sillas en el paseo de la Alameda, de once de la mañana a dos de la tarde.

Sumario del número 178 de «Ondas»: El número de esta revista que hoy sábado se pone a la venta, contiene el siguiente: «Unión Radio» por dentro. Las noticias por radio. Orientaciones sobre la construcción de aparatos receptores. Humorismo radiofónico. «Dolorettes», comentarios y dibujos de Augusto. Radiohumor, por R. Gómez de la Serna. Noticias: Notas musicales, etc. Programa de las emisoras de Unión Radio S A y de las principales emisoras extranjeras.

Tauromaquia Las obras en la plaza de Toros Por razones de urgencia acuerda la Diputación que las obras de complemento de mejoras de la plaza de Toros se realicen sin las formalidades de subasta. Eso quiere decir que los trabajos proyectados se ejecutarán en el transcurso de cuatro o cinco meses—para antes de inaugurar la próxima temporada taurina—, facultándose para ejecutarlos por administración al director del Hospital don Enrique Mariner.

Ignoramos, en detalle, lo que se va a mejorar en el circo, pero como el señor Mariner ha intervenido con indudable acierto en las reformas ya llevadas a cabo, nos permitimos llamar su atención para que ponga mano en la reconstrucción de barreras y contrabarreras, en estado deplorable—aun siendo las localidades de mayor precio—y que han motivado justificadas quejas de buen número de abonados. Es posible que la petición haya sido tenida en cuenta, pero por si acaso no estará de más la observación.

También está indicado un reposo en la valla, que data cerca de cuarenta años e igualmente se impone remover, uniformar el piso del redondel, lleno de hoyos y baches.

Confiamos en que el señor Mariner, en cuanto se lo permitan los medios económicos a disponer, procurará dejar complacidos a los habituales concurrentes a la plaza de Toros.

Contribuyentes: A los COMERCIANTES les interesa saber sus liquidaciones practicadas por sus declaraciones de VOLUMEN DE VENTAS, son conforme, y en su defecto los recursos que proceden, como igualmente les AGREMIADOS que estimen excesivas las cuotas que les asignen las juntas para 1929-30, el derecho que les asiste a manifestarse en la de Agravios y hacer que consten en acta sus alegaciones. Consulte a la Agencia «COSMOS», Sorná, 11.

L. BEUT BERZAL OCULISTA En Valencia: Guillem de Castro, 99. En Requena, los domingos, García Berlanga, 4.

Deportes

FUTBOL

Partidos para mañana

He aquí los partidos que mañana se celebrarán en las regiones españolas: Aragón.—Patria-Iberia. Zaragoza-Juventud. Asturias.—Gijón-Oviedo. Sama-Sporting. Cantabria.—Astillero-Gimnástica. Castilla-León.—Burgos-Vallado. Ferrovial-Salamanca. Cataluña.—Tarrasa-Sans. Europa-Español. Barcelona-Sabadell. Centro.—Athletic-Sporting. Racing-Nacional. Extremadura.—Sport-Extremadura. Galicia.—Celta-Sporting. Emden-Racing Gerrolano. Eritri-Deportivo. Guipúzcoa.—Telosa-Logroño. Pasayaco-Real Sociedad. Murcia.—Murcia-Cartagena. Lorca-Elche. Navarra.—Aurora-Infarra. Izarra-Osasuna. Sur.—Sevilla-Betis. Málaga-Balompédica. Valencia.—Castellón-Levante. Gimnástico-Valencia. Vizcaya.—Athletic-Arenas. Alavés-Baracaldo.

BOXEO

El campeonato de España de los semipesados

Esta noche se disputará en Bilbao el campeonato de España de los semipesados, entre el campeón Antonio Gobiola y su challenger Mateo la Osa. Existe una enorme expectación por la igualdad de probabilidades de los dos contendientes. A continuación damos las medidas antropométricas y el historial de ambos pugiles: Medidas de Gobiola. Talla, 1,77 metros; cuello, 0,41; pecho (en reposo), 1,00; pecho (en respiración), 1,10; cintura, 0,77; muslo, 0,55; pantorrilla, 0,37; envergadura, 1,78; bíceps, 0,34; antebrazo, 0,30; peso (aproximado), 78 kilogramos; edad, 22 años. Medidas de Osa: Talla, 1,82 metros; cuello, 0,42; pecho (en reposo), 1,00; pecho (en respiración), 1,09; cintura, 0,76; muslo, 0,55; pantorrilla, 0,38; envergadura, 1,84; bíceps, 0,34; antebrazo, 0,29; peso (aproximado), 79 kilogramos; edad, 22 años. Gobiola ha disputado 30 combates, ganando 12 por K. O., tres por abandono, uno por puntos—ante ellos el de Delarue, ex campeón de Europa—, tres por descalificación y uno por inferioridad manifiesta.

Ha perdido: Uno por inferioridad—su segundo combate, debut en París—, uno por abandono—ante el hoy formidable Marcel Thil, a quien resistió nueve rounds en Barcelona—; uno por puntos y cuatro por descalificación. Mateo de la Osa debutó a mediados del año pasado. Oficialmente ha efectuado doce combates, ganando nueve por K. O. Sus víctimas han sido: Johnston Rodríguez, Comper, Marmouget, Pierre Bosch, Jesús López, Santana, Comper, Amondin y La pantera de Arosa. Por abandono venció recientemente a Isidoro en el segundo asalto. Por puntos al belga Van der Viver, en diez rounds. Su única derrota, a cargo de Isidoro, por K. O., en el segundo round.

Unas declaraciones del nuevo manager de Ruiz

El nuevo manager de Antonio Ruiz, don Federico Velpóni, ha hecho al corresponsal de una revista catalana unas interesantes declaraciones. Asegura en ellas que, en contra de lo que muchos creen, Ruiz no está ni mucho menos, acabado; como peagador es tan temible como antes, y como boxeador, mucho más que antes. Lo que le ha ocurrido a Ruiz es que ha tenido la desgracia de estar sometido a una dirección equivocada. «Cuando yo vi su director deportivo—que da la casualidad que fué su época de esplendor—logré en los entrenes desacar sus cualidades de peagador. A Ruiz no se le debe fomentar más táctica que la de pegar siempre, en todo momento. Cree también que sobre la última caída de Ruiz se ha abusado un poco de la literatura; Ruiz cayó en su mejor época, cuando aún no era campeón de España, con un hombre nada peligroso como Luis Valespín, y más tarde, en pleno apogeo, en la plaza de Toros de Madrid con el francés Paul Gay, y en estas ocasiones a nadie se le ocurrió decir que Ruiz estaba terminado.

El deporte en Valencia

FUTBOL

El encuentro que mañana domingo, a las 3,15 se ha de celebrar en el campo de Vallejo, reviste los máximos caracteres de emoción e interés que pueda despertar ningún otro encuentro entre los dos rivales de nuestra región. No extrañáremos, pues, que las taquillas establecidas en las oficinas del Gimnástico, Embajador Vich, núm. 18, entretecho, estén concurrencísimas por los que impacientemente desean adquirir la entrada para el match. Por la mañana, a las 10,15 se celebrará el partido de los reservas.

CAMPO DE ALGIROS

Europa de Mesanasa-España Con este partido dará comienzo la segunda vuelta del campeonato, entre los dos clubs mejor puntuados del segundo grupo. Para dar idea de lo emocionante que se presenta este encuentro bastará decir que el Europa actual leader, pero que sólo cuenta con un punto de ventaja sobre su contrincante de mañana saldrá deseoso de obtener una nueva victoria que le confirmaría como «lider» y le aseguraría su clasificación.

Por su parte, el «Español» cuyo poder de recuperación es de todos conocido, también es de esperar se empie con todo entusiasmo para vencer en este match con lo cual pasaría a ocupar la cabeza de la clasificación y le daría mayor impulso a este campeonato. El partido dará comienzo a las 3,15 y será arbitrado por el colegiado señor Gómez Juaneda.

CICLISMO

VELO CLUB

Mañana celebrará una excursión a la fuente de la Peña (Olocou), para todo el día. La salida será a las seis de la mañana, del local social, Socorro, 11.

BOXEO

PLAZA DE TOROS

Mañana, a las once y media de la misma, se celebrará una importante sesión de boxeo, a base del programa siguiente: 1.º Bernabeu-Prieto. 2.º Ibáñez-Tarazona. 3.º Bolón-Balester. 4.º Giménez-Jack Conray. 5.º Santiago Alós-F. García.

ATLETISMO

CAMPO METALLA

Los campeonatos de mañana A las once y cuarto comenzarán las pruebas anunciadas. El orden de éstas será el siguiente: 100 metros (eliminatórias). 400 metros. 100 metros final. 800 metros. Relevos 4 por 100 metros. Lanzamiento del peso. Saltos de longitud. Tomarán parte atletas del Gimnástico, Valencia, Centre de Sports, C. D. Peña, regimiento de Mallorca, Athletic de Ruzafa, etc. Las pruebas serán arbitradas por el Colegio de Jueces y Cronometradores.

BILAR

Asociación Valenciana de billar

Este organismo ha constituido la junta directiva para su organización y fomento en la forma que se expresa: Presidente, don Eugenio Miquel Maldeño; vice, don Vicente Garrido Roger; secretario general, don Francisco Beut Pastor; vice, don Vicente Meseguer Benedito; tesorero, don Arturo Villena Descalzo; vice, don Miguel Martínez Segura; contador, don Eduardo Bou Gomar; vocales: don Salvador Bautista Vela; vocales: don José Quinzá Maiques, don Pedro Rivelles Pla, don José Bergón Antoni, don Rafael Ortín Rico y don Jaime (Pons) Bosilla.

Círculos

Centro Republicano El Ejemplo.—Celebrará un baile familiar hoy sábado, de diez a una de la madrugada.

Centro Instructivo Republicano distrito Misericordia, Encarnación, 3.—Celebrará mañana un baile familiar, de diez a una y media de la madrugada, amenizado por la brillante participación del maestro Martínez. Entre las señoras asistentes a dicho baile se regalará un precioso echarpe de seda y habrán varios alicientes más.

Círculo Unión Musical.—Commemorará el XII aniversario de la fundación de la banda celebrando un gran concierto musical en su casa social hoy sábado y un banquete el día 13 para el que se facilitarán las correspondientes contraseñas solicitándolas del conserje hasta el lunes a las diez de la noche.

Ateneo Regional.—Celebrará hoy, de diez a una de la madrugada, baile familiar.

Fraternidad Republicana de la Vega.—Celebrará baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada.

Peña Baile del Ateneo Filarmónico. Obrero.—Celebrará baile familiar hoy, de diez a una de la madrugada.

Sociedad Instructiva Juvenal.—Celebrará hoy, de diez a una baile.

Casino Regional.—Celebrará baile familiar esta noche de diez a una.

Teatrales

TEATRO RUZAFÁ

En la próxima semana se celebrarán dos estrenos: las dos obras de los celebrados autores Paradas y Jiménez y del maestro Jacinto Guerrero. El lunes se celebrará el estreno de la fantasía cómica en un acto y cinco cuadros, también de dichos señores, titulada «Los Faroles»; hoy llega el señor Paradas para presenciar los últimos ensayos de las obras y pasado mañana llegarán el maestro Guerrero y el señor Jiménez. Para esta última la empresa ha hecho un derroche, tanto de sestería como de decorado; las decoraciones han sido pintadas por el escenógrafo Juan Morales, de Barcelona y la sestería ha sido confeccionada por la afamada modista artística, también de Barcelona, Manolita Capistró, y tanto el decorado como la sestería es una preciosidad de arte y riqueza, sobre todo la sestería. La orquesta de la obra «Los Faroles» será dirigida por el maestro Jacinto Guerrero.

Papelería BOTELLA SAN VICENTE, 141 Papel en rollos para embalsaje, planos, trepas y decoraciones. Papel cortado para envolver azúcar. Numeraciones para rifas.

Sucesos

¿Descubrimiento importante?

Durante todo el día de anteaer se observó bastante movimiento de guardia civil en la calle de los Angeles, del Cabañal.

Aproximadamente a las dos de la tarde, un capitán y un teniente con fuerzas a sus órdenes, se presentaron en la planta baja de la casa número 21, permaneciendo en ella hasta bien entrada la noche. Al retén de la guardia municipal del Grao trasladó la guardia civil, en un carro, varios fardos y máquinas de escribir.

Se nos asegura, sin que ello sea por elementos oficiales, que ha motivado esta actuación de la guardia civil el descubrimiento de un importante depósito de géneros robados, asunto sobre el que se guarda gran reserva, si bien no tendría nada de extraño hubiese sido hallado también el refugio de una bien organizada cuadrilla de ladrones, entre la que posiblemente se hallarían los autores del robo cometido últimamente en la calle de Sevilla.

Fallecimiento.

En el Hospital municipal de Alcaia falleció el niño de diez años Ricardo García Gimeno, a consecuencia de las heridas recibidas en el accidente del automóvil de que dimos cuenta hace unos días ocurrido en aquella población.

Choque de un camión con un moto.

En el kilómetro 52 de la carretera de Sijla a Alicante, chocaron un autocamión que iba conducido por José Vivéns Ribes, de 24 años, y la moto de la matrícula de Barcelona número 31.660, ocupada por José Vila Aparici, de 24 años y Vicente Chova, de 31, ambos vecinos de Jiraco, resultando el Vila con la fractura del antebrazo izquierdo y el Vicente Chova con la fractura del húmero derecho.

Suicidio.

El vecino de Benimamet Severino Villanueva Renovel fué a cazar a la partida denominada «Andósa», del término de Paterna, encontrando a un hombre colgado de un algarrobo. El suicida hablase ahorcado con una cuerda de esparto, la que enrasó previamente, sin duda con el fin de que se deslizase bien el nudo corredizo que había hecho. El cadáver no ha sido identificado.

Atropellos.

Josefa Pérez Almenar, de 37 años, domiciliada en Benimamet, fué atropellada por un auto, que le produjo una herida contusa de dos centímetros de extensión, que interesa el cuero cabelludo, situada en la región temporal izquierda; escoriaciones en las regiones malar izquierda y cara anterior de la pierna derecha. Fué curada en el Hospital.

También en el Hospital fueron asistidos: María Ferrer Gabarda, de diez años, habitante en la calle de Cerrajeros, número 23, primero, la que a consecuencia de haber sido atropellada por un automóvil presentaba una escoriación en la parte íntima de la garganta del pie izquierdo, y Pura Calatayud, de 20 años que vive en la calle de San Ramón, número 19, que también fué atropellada, resultando con una contusión en la región sacra.

Detención.

Ayer por la tarde fué detenido por la guardia civil y puesto a disposición del juzgado, un individuo llamado Vicente López Ibáñez, al que se le supone participa en el robo cometido el día 29 del pasado Octubre en una sastrería de la calle del Mar.

Cafés.

La sufrió ayer Dolores López Miralles, produciéndose una herida grave en la barba, que fué curada en la Casa de Socorro del Museo.

Milagros Martínez Soriano, de 24 años, se ocasionó una distensión de los ligamentos de la articulación tibio-tarsiana izquierda al sufrir una caída.

Mordedura.

En la calle de Ripalda fué mordido ayer por un perro Julio Aliaga Castillo, de 21 años, el cual fué curado en el dispensario médico del Museo de una herida grave en la pierna derecha.

Accidente al trabajo.

Rafael Bono Gómez, domiciliado en la calle de Borrull, número 23, tercero, trabajando en una sierra tuvo la desgracia de que le pillara la mano izquierda, ocasionándole una herida incisa de seis centímetros de extensión, que interesa los tejidos blandos, en el dorso del dedo pulgar. Fué curado en la Casa de Socorro del Museo.

Los ladrones trabajan.

En el domicilio de Vicente Devesa Montaner penetraron ladrones, llevándose 500 pesetas en alhajas y metálico.

Accidente.

Al romperse una botella, el niño de 14 años, Luis Andrés Costa, se produjo una herida de dos centímetros de extensión en la mano izquierda.

THE LAXO es el mejor purgante vegetal El mejor purgante para los niños es una tacita de THE LAXO

Trinquete de Pelayo Esta tarde a las 8,30, se jugará un gran duelo por el campeonato de pelota Chato de Peiregues y Mora II, rojos, contra Muñoz II y Muro, azules. A cualquier hora a 51 taquígrafos. Despesa de 200 pesetas.

RADIO

Divulgaciones científicas.

Para la impresión de películas habladas se usa la película común y por medio de un dispositivo, en un margen de la misma de unos tres milímetros de ancho, se impresionan los sonidos, a la vez que en el resto de la película se hace lo mismo, con la imagen por lo que el sincronismo no puede ser más perfecto. Al fonografiarse las escenas son recogidos por uno o más micrófonos que transforman las vibraciones del aire en corrientes telefónicas.

Estas corrientes eléctricas pasan a un amplificador, especialmente fabricado para este objeto, y una vez amplificadas van a una lámpara denominada Foción, que las transforma en luz.

Esta luz fluctúa o varía de intensidad en correspondencia exacta con las variaciones de la corriente, y ésta, a la vez, con las vibraciones del aire (sonido). Los rayos de luz enfocados en un sistema óptico, registran (fotografían) el sonido en pequeñas rayitas más o menos oscuras, miles de veces por segundo.

Para la proyección de estas películas se emplea toda clase de proyectores, a los que solamente se adapta un pequeño aparato (Attechement), en el que se procede a la inversa de como se fotografió el sonido.

Un rayo de luz es proyectado sobre esta parte de la película, y según las rayitas que pasan sean más ó menos oscuras dejan pasar más ó menos luz, la que pasa a una pila fotoeléctrica especial, produciendo corrientes eléctricas a través de ella, que varían de acuerdo con las fluctuaciones de la luz.

Estas corrientes amplificadas pasan a unos altavoces convenientemente disimulados a los lados de la pantalla, donde se proyecta la película y da la sensación de que la voz sale de la boca del actor. Si por cualquier accidente se rompiera la película, ésta se une de nuevo, y al proyectarse es imperceptible la unión no perdiéndose con ello el sincronismo.

Radio Barcelona ha hecho pública la siguiente nota oficiosa, que con gusto reproducimos: «En virtud de dificultades surgidas entre la empresa del Gran Teatro del Liceo y el Sindicato Musical de Cataluña, relativas a la facultad por parte de dicha empresa de colocar el micrófono de reproducción en dicho teatro, Radio Barcelona se ve por ahora imposibilitada, con tanto sentimiento suyo, de poder transmitir la presente temporada de ópera a pesar de que por su parte Radio Barcelona está haciendo toda clase de gestiones para que sean derogadas por el Sindicato determinadas imposiciones, que por otra parte sabemos no representan el sentir real de los señores profesores sindicados.

Abrazamos el convencimiento de que llegará a solucionarse este conflicto, dadas nuestras aspiraciones a transmitir la temporada del Liceo en la forma acostumbrada.»

Programas para hoy: Sobremesa, 12,30 y 1,30 desde Argel y Barcelona. Uniones Radio Madrid, Barcelona y Sevilla, diez noche, «El rey que robó», tres actos, de Carrón y Chapí; el resto, variedades. Extranjero: París, 9,30, orquesta de la Opera Comica; Praga, 6,30, transmisión desde el Teatro Nacional de Brno; Londres, 9,35, banda militar y coros; Toulouse, 8,45 «Lakmé», ópera tres actos de Debussy; Hamburgo, 6,50, transmisión desde la Escuela Superior de Música; Berlín, 7,30, el concierto sinfónico en el Teatro de la Opera; el resto variedades.

Ofertas: Una estación superpotente, a base de la última palabra en radio, garantizada en absoluto, compuesta de: radiofrecuencia sintonizada, en magnífico mueble de haya; cinco lámparas Philips; altavoz Philips grande, acumulador Willard, 90 amperes, otro para rejilla 3,5; aparato tensión para Philips y cargador de la misma marca, voltmetro, inversor, densímetro; casco telefónico doble, 2.000 ohms; todo en perfecto estado, por 1.000 pesetas. Un altavoz, 2.000 ohms, sin bocina, por 15 pesetas. Demandas: Un eliminador de batería de placa Philips, 3.000 ó 3.003. Un receptor, cuatro lámparas.

EQUIS. Calenturas rebeldes producidas por los catarros gástricos, infecciones, tífus, paratífus y miltis, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Balyer, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades. Medicación por el intestino en enfermas (lavativas). De venta en las principales farmacias y en las del autor, don E. Balyer, calle de Sagunto, número 67 y Guerrero, 55.

UNA INDESPESITA REPENTINA equivale a pasar una noche desagradable, o a guardar cama dos o tres días. Fácilmente puede evitarse estas molestias tomando en una infusión caliente unas gotas de AGUA DEL CARMEN de los Carmelitas Descalzos de Tarragona

THE LAXO es el mejor purgante vegetal El mejor purgante para los niños es una tacita de THE LAXO

Trinquete de Pelayo Esta tarde a las 8,30, se jugará un gran duelo por el campeonato de pelota Chato de Peiregues y Mora II, rojos, contra Muñoz II y Muro, azules. A cualquier hora a 51 taquígrafos. Despesa de 200 pesetas.



Cartelera de espectáculos

Teatro Principal

COMPANIA DE GRAN ESPECTACULO DE ENRIQUE RAMBAL ULTIMOS DIAS HOY SABADO A las 6 tarde y 10 noche: 20.000 leguas de viaje submarino

TEATRO PRINCESA

Compañía cómico-dramática de M. PRENDES y J. BRUGUERA HOY SABADO A las 10'15 noche: ESPOSAS FRIVOLAS

APOLO

GRAN CINEMA Hoy sábado, a las 4'30 tarde y 9'30 noche: Exito del programa FOX CAZADOR DE PIELS (Variedades)

¿CASARME YO? Bellísima comedia, por LOIS MORAN y NEIL HAMILTON

NOTICARIO FOX NUMERO 27 EXITO - INMENSO - EXITO de la grandiosa superproducción gigante EL PRINCIPE FAZIL

Teatro perfumado por la casa J. ROBI-LIARD y C.ª con perfume «Ciro de ley».

Mañana, a las 8 tarde, especial numerada. Lunes LA LEYENDA DEL CASTILLO y COMEDIA DE AMOR, de la marca U. F. A.

Teatro Ruzafa

PARA HOY SABADO A las 10 de la noche: La zarzuela lírica, en tres actos, de costumbres murcianas

LA PARRANDA

El éxito lírico verdad de la temporada. Útima semana que se representa esta obra

El próximo lunes, estreno: LA COTORRA De Paradas y Jiménez y del maestro Guerrero

El martes, estreno: LOS FAROLES De Paradas y Jiménez y del maestro Guerrero

CINE IDEAL

HOY SABADO Extraordinario programa (Diamante Azul Gaumont)

EL VUELTO HACIA LA MUERTE, 9 actos EL PADRINO IDEAL Dos jornadas, ochó actos, completa

Lunes: FORASTEROS EN PARÍS, ocho actos.—EL ANGEL DE LA CALLE, diez actos.

EDEN CONCERT

Continuos éxitos a esportulantes rumbos y bellas artistas, Santandrea, Bañito, Hungría, B. Irio C. Ruiz, Carritos, Fúscanta y Colombia. — Ovarciones continuas al rayo

BA-TA-CLAN

Hoy, tarde y noche, grandioso programa de variedades Hoy, entre otros, debut de PAQUITA BERNAL HERMANAS GARCIA, CARME-LITA LINDO, BLANQUITA ESPAÑA, ROSITA GUERRERO, LA ANDA-LUZ, ZAGRINA y TERESITA ANDRES. — Grandioso exito del vodevil de gran faerz, «ENTRE GOLFAS», por la incomparable y genial artista ANTONIA DE CACHAVERA

ESLAVA

Hoy, a las 6 tarde y 10 noche: Un millón Mañana, tres funciones: A las 8'30 y 6 tarde: LA CARABA A las 10 noche: UN MILLON! Jueves 15: LOS IDOLOS DEL HOGAR ESTRENO

Salón Novedades

Compañía de comedias, revistas y sainetes Director: PEPE BEUT HOY SABADO A las 6'30: MAL INSTINT y EL PAR DALOT DE SAN CHUAN A las 8'15: GRANDES DEL COR y EL PARDALOT DE SAN CHUAN. A las 11'15: TERRA FANGOSA y EL PAR DALOT DE SAN CHUAN. Molt pronto, estreno de UN LOCO CUANTS NE FA

Teatro Moderno

Compañía de comedias valencianas PEPE ALBA HOY SABADO A las 6'30 tarde: MOSEN RAMON. A las 9'45 noche: EL LLOP DE LA MUR-TA y NO TE PENCHES, NICOLAS! A las 11'15 noche: MOSEN RAMON. Precios para cada sección: BUTACA, 1,25 — GENERAL, 0,50

GRAN TEATRO

HOY programa especial, HOY Dos grandes sucesos, dos RONDA DE MEDIA NOCHE Comedia de amor y misterio, en seis partes, por el popular ROY STEWART

MARTIRIO Novela en dos jornadas y 10 partes, interpretada por los actores de la pantalla Dardéna Mazza, Lucy Vernon, Susana Darve, Char-lotte Vandy y Deja días. Lo más sensacional e interesante ¡Solo para hoy!

Mañana no he, ACONTECIMIENTO: ESTRENO DE NOCHE TRAGICA Por MARIA JACOBINI

LIRICO

HOY SABADO Sensacional programa REVISTA PARAMOUNT LINDOS MODALES Delicioso cor-edia, por FLORIA SWANSON y EUGENE O'BRIEN ¡Exito clamoroso!

El destino de la carne La película que señala una nueva orientación en el ARTE MUDO. Superproducción PARAMOUNT, por el coloso de la pantalla EMIL JANNINGS

CRISPOLI, POR LAS NUBES Grandiosa comedia en dos partes

Lunes próximo: WALLACE BEERY y RAYMOND HATTON «EL TRONCO DE LA BISA» en la grandiosísima comedia Reclutas por los aires

OLYMPIA

HOY SABADO EL EXITO DEL DIA La extraordinaria superproducción de ARTISTAS ASOCIADOS DOS AMANTES Amenizada a GRAN ORQUESTA. Creación de RONALD G. LILIAN y WILMA BANKY ¡La película que gustará a todos! ¡La novela que fué premiada para ser filmada! Completará el programa, la preciosa película de la Warner Bros LA ESCLAVA DEL LUJO Por Irene Rich y otras escogidas películas.

LUNES PRÓXIMO: Estreno: Ana Karenine Por GRETA GARBO y JOHN GILBERT Producción Metro Goldwyn Meyer

COLISEUM

HOY SABADO Extraordinario programa REVISTA PARAMOUNT El héroe del desierto Película de intensa emoción, por el AS de los caballistas KEN MAYNARD y su caballo TAZZAN KOCC, GRAN SEÑOR, (Pintor mágico) Grandiosa programa

¡Nada, niña, nada! Comedia de ambiente estudiantil, por la ingenua e inquieta BEBE DANIELS. LA INTREPIDA FANNY Grandiosa comedia en dos partes Muy pronto: BILLIE DOVE, en LA OISEA DE UNA DUQUESA

CINE DORE PARA HOY SABADO El jinete desconocido Seis partes El sexo débil Seis partes

UNA CÓMICA Cine Progreso HOY SABADO Una comedia en dos partes EL JINETE AUDAZ Seis partes, por Ken Maynard EL TRIO FANTASTICO Seis partes, por Lou Chaney

Lunes: EL CRIMEN DE VERA MIRZ-ZEVA, por la eminente trágica Maria Jacobini.

Plaza de Toros

MAÑANA DOMINGO A las 11'15 de la misma: GRAN MATINAL de BOXEO 5 disputadísimos combates, 5 BERNABEU contra PRIETO IBAÑEZ contra TARAZONA (De Tabernes) (De Masanasa) BOLON contra BALLESTER (Del Grao) JIMENEZ contra JAK CONTRAY (De San Sebastián) (Negro americano) Quinto: Gran combate a 10 rounds de 3 minutos SANTIAGO ALOS (Ex campeón de España) CONTRA F. GARCIA (Campeón de Gulpuzcoa) ARBITROS A DESIGNAR

Dr. Muñoz Carbonero MEDICINA - RAYOS X CALLE DE LA PAZ; NUM 36

En su plan para el lunes próximo, debe incluir el pasar la tarde en el LIRICO porque la grotesca pareja

WALLACE BEERY y RAYMOND HATTON, en RECLUTAS POR LOS AIRES

le hará reír, hasta desconyuntarse, con su ingenio y buen humor

OLYMPIA LUNES PROXIMO:

METRO GOLDWYN MAYER, presentará a JOHN GILBERT y GRETA GARBO en su producción NON - PLUS - ULTRA

ANA KARENINE

Su estreno en el PALACIO DE LA MUSICA, DE MADRID, ha sido un éxito clamoroso, rotundo Además, en el programa del lunes próximo podréis reiros a gusto viendo a Marion Davies en la preciosa comedia, LA GLORIA DEL COLEGIO y otra interesante película en TECNICOLOR, titulada EL SECRETO DE LA ZARINA En resumen, un programa que reúne todos los alicientes para pasar una agradable velada

Teatros

TEATRO PRINCIPAL Estreno de «20.000 leguas de viaje submarino» Nunca con mayor propiedad que ahora podría aplicarse la frase consagrada, de que «existía una expectación enorme, por conocer «20.000 leguas de viaje submarino», extrañada, como tantas otras de la inolvidable cantera de Julio Verne. Sabíase, que esta obra de nuestro pal-sano Pascual Guillén; de Manolo Car-balleda y Baerlam y con ilustraciones musicales, de otro valenciano, el maestro Ubeda, había sido estrenada en Ma-drid con un éxito extraordinario y que hizo furor en el cartel del trágico teatro de Novedades.

Con estos halagüenos precedentes, más al conocerse bien el afán de una no in-terrupta superación que domina a Rambal, cuya inquietud se traduce en presentar las comedias, como nadie le igualara en España y pocos en el ex-tranjero, no es de extrañar que el teatro se hallase ocupado totalmente, como en las grandes solemnidades. La fantasía escénica anoche estrenada, parece como hecha a propósito para co-nocerse bien el afán de una no in-terrupta superación que domina a Rambal, cuya inquietud se traduce en presentar las comedias, como nadie le igualara en España y pocos en el ex-tranjero, no es de extrañar que el teatro se hallase ocupado totalmente, como en las grandes solemnidades.

La fantasía escénica anoche estrenada, parece como hecha a propósito para co-nocerse bien el afán de una no in-terrupta superación que domina a Rambal, cuya inquietud se traduce en presentar las comedias, como nadie le igualara en España y pocos en el ex-tranjero, no es de extrañar que el teatro se hallase ocupado totalmente, como en las grandes solemnidades.

De esta manera, pues, se explica que «20.000 leguas de viaje submarino» cons-tituye el «clou» de la temporada últi-ma en Madrid. El público la hizo ob-jecto de su predilección, por la simp-ta del pensamiento que en ella se de-sarrolla; por la ternura de algunos de sus episodios de amor; por la viva em-ocionidad de que está impregnada y sobre todo, por la soberbia fantasía que se ha desplegado para dar la más fiel sen-tación de lo que constituye un subma-rino tanto en el fondo del mar, como al posarse tranquilamente sobre el lomo de las aguas y otras visiones plásticas de una ejecución tan difícil, que nadie pudiera sospechar que se presentasen en un teatro con tanta naturalidad y de un modo tan suntuoso.

Anoche se realizó el triunfo en Va-lencia. El público, desde los primeros mo-mentos, sintióse deslumbrado ante las maravillas que a sus ojos se presentaban. En varios momentos y particularmente durante la aparición del interior del sub-marino y en el desfile de los elefantes —de guardarropía, ¿eh?— por el pasillo central de las butacas, prodigó sendas ovaciones y hubo de salir a escena el Señor Carballada que habló en términos de gratitud y salutación a Valencia, como asimismo Rambal, que proclamó con su mayor orgullo el ser hijo de esta «terra» incomparable. Al gran éxito conseguido por «20.000 leguas de viaje submarino», contribuyeron con la máxima eficacia, la linda señorita Fernangómez y los señores Rambal y Viñas, igualmente que el resto de la com-pañía, sin olvidar a las bellas muchachas que integran el cuerpo de baile: ese cuerpo en el que tantos sentían plaza.

Para terminar: Rambal, merece un mo-numento, porque está dando la batalla a la intolerable insulsez de ese teatro sin contenido, tan ridículo y casero que molesta y enerva, con sus comedias de «acachupis» y de «quiero y no puedo».

ENRIQUE MALBOYSSON

TEATRO PRINCESA Beneficio de Mercedes Pren-des Con un lleno, se celebró anoche el beneficio de la hermosa primera actriz de la compañía que actúa en este teatro, Mercedes Préndes. Para su función de honor puso sobre la escena la celebrada comedia de los Quintero «Cristajina» que obtuvo una esmeradísima interpretación, singularmente por parte de la señorita Pren-des que estuvo inimitable. Si no le hubiéramos prodigado a esta actriz en el curso de la actual temporada toda suerte de elogios, merecidos por su arte y belleza, la función de anoche en su honor nos daría sobrado motivo para agotar los adjetivos encomiásticos calificando su labor en «Cristajina».

Un nuevo triunfo tiene que añadir a los muchos que lleva alcanzados y que el público aprecia en lo que valen ocasionándola constantemente como anoche lo hizo, haciéndola salir repetidas veces a escena al final de todos los actos y particularmente al terminar la obra. Mercedes Pren-des guardará seguramente un imborrable recuerdo del público valenciano que en ella ve una gran artista para el porvenir.

Un éxito formidable fué el obtenido anoche en este teatro por la rondalla de la Sociedad Coral El Micalet con motivo de haber sido requerida para tomar parte en una función organizada por la comisión de la feria de la plaza de Encarnación. Esta, bajo la entusiasta dirección de su profesor don José María Nacher, interpretó a la perfección «El trío de la marta» «La festa del poble» del maestro Ginor y «Las valencianas», de Campos. Merecen párrafo aparte los solistas señores Nacher y Lloréns que fueron justamente aplaudidos. El público numeroso que asistió anoche salió satisfechísimo de la labor realizada por estos alumnos. Puede la sociedad El Micalet estar satisfecha del profesor señor Nacher a quien felicitamos por su acertada dirección.

TEATRO MODERNO «¡No te penches, Nicolás!» En la primera sesión de ayer noche se estrenó este sainete del cual es autor el novel Carlos Quevedo.

TEATRO MODERNO «¡No te penches, Nicolás!» En la primera sesión de ayer noche se estrenó este sainete del cual es autor el novel Carlos Quevedo.

GRAN TEATRO ¡SOLO PARA HOY! RONDA DE MEDIA NOCHE 6 partes MARTIRIO 12 partes MAÑANA NOCHE: MARIA JACOBINI EN NOCHE TRAGICA

BAR REGIO HACKERBRAU CERVEZA LEGITIMA ALEMANA EN BOCOS Y EMBOTELLADA AGUA DE BARRAIX En garrafas de 4, 8 y 16 litros, garantizada con los precintos del Ayuntamiento de Estivella y Espumosos Barraix PUNTOS DE VENTA: Valentín Correcher, Pintor Sorel a, 26. Salvador Correcher, Taquígrafo Martí. Joaquín Giménez, Puerto Rico, M. G. Enrique García, plaza del Angel, 6. Aurelio Navarro, Avenida Puerto, 12. A. Just, Játiva, 5. Casa Vento Bar Mare Nostrum, Grao Valencia

TEATRO PRINCESA En «¡No te penches, Nicolás!» apunta su autor cualidades estimables para el teatro. En la obra de anoche sabe aprovechar hábilmente la trama de que se vale —las angustias económicas de una familia — abundando las escenas «hijaradas» y en el diálogo el chiste de buena ley. Pepe Alba, Beja, la señora Céspedes, las señoritas Mañez y Tena, Fernández y demás elementos que intervienen en el reparto, alcanzaron un conjunto notable que el público premió con cálidos aplausos

TEATRO ESLAVA Un sensible accidente y una suspensión Ayer, en el teatro Eslava, se suspendieron las funciones de tarde y noche, devolviéndose en la quita el importe de las entradas vendidas. La suspensión, según un anuncio fijado en el vestíbulo del teatro, obedecía al hecho de haber sufrido un accidente el primer actor y director de la compañía Paco Alarcón.

Inquisimos más detalles, pudiendo saber, que cuando el cebrado artista salió ayer de su casa dirigiéndose al teatro para actuar en la función de la tarde, tuvo la desgracia de sufrir una caída en la calle de Cirilo Amorós, donde se halla levantado todo el pavimento resultando una herida en una ceja que precisó se le dieran dos puntos de sutura.

Por su propio pie marchó Alarcón en busca del doctor Ribes quien le atendió con todo cuidado. Sinceramente lamentamos el accidente de que ha sido víctima el admirado actor, deseándole un rápido restablecimiento.

Obreras Sociedad de Carpinteros La Unión. Celebrará junta general ordinaria mañana, a las diez de la misma.

LA INGLESA Cuando necesitéis comprar preservativos de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a la tienda acreditada casa LA INGLESA, San Vicente, 164. Esta casa tiene entrada muy reservada por la escalerilla. Clase especial a 250 pesetas docena.

APOLO GRAN CINEMA LUNES PROXIMO: Presentación de la renombrada marca U. F. A., con COMEDIA DE AMOR Una lindísima comedia que interpretan RUTH WEYHER y MARGIT MANSTAD. Una novela de amor en estuche de seda y oro. LA LEYENDA DEL CASTILLO Emocionante drama de pasión y misterio, interpretado por FELICITAS MALTEN, FRITZ RASP, LINA DE LIQUORO y DANTE CAPELLI Primeros estrenos de la U. F. A. en la temporada 1928-29



truida a causa de la invasión de lava.

Dos mil personas sin hogar tienen los caminos que de dicha población conducen a Giarre.

Roma.—Las corrientes de lava siguen su curso hacia Riporti.

Varias escuadrillas de aviones vuelan sobre la zona amenazada, para avisar a sus moradores y hacer que abandonen sus hogares lo más rápidamente posible.

Los aviadores van provistos de carteras contra los gases asfixiantes, para evitar el envenenamiento causado por las emanaciones de la lava.

Si como se teme, los ríos de lava llegan al mar, esta última erupción será la mayor conocida desde hace doscientos años.

Catania.—Los refugiados procedentes de las ciudades más castigadas por las corrientes de lava de Etna, en violenta erupción desde hace varios días, han facilitado la noticia de las primeras víctimas acaecidas.

Tres hombres residentes en el pueblo de Sampuco y un matrimonio anciano habitante en la ciudad de Maskali, han perecido quemados vivos, por haberse negado a abandonar sus hogares.

Los primeros después de haber abandonado Sampuco volvieron al pueblo cuando ya había sido completamente evacuado.

En la mañana del día siguiente a su regreso, fueron vistos sobre el tejado de una de las casas del pueblo pidiendo socorro, pero como la lava había rodeado ya completamente el pueblo fué imposible enviar socorro alguno.

Catania.—Las últimas noticias recibidas dicen que el torrente de lava ha disminuido considerablemente, tanto en su fuerza como volumen.

Su velocidad actual es de catorce metros por hora, y su altura de tres metros y medio.

AMERICA

De las elecciones presidenciales en Norteamérica

Nueva York.—Hasta ahora los sufragios obtenidos por Hoover ascienden a veinte millones, y doce y medio los obtenidos por el candidato Smith.

Nueva York.—En las últimas elecciones se ha registrado el caso, por primera vez desde la guerra civil, de que los republicanos hayan obtenido mayoría en los Estados del Sur, considerados hasta ahora como baluarte del partido democrático.

Por otra parte, también ha caído por tierra la idea general de que la población de los barrios populares de las grandes ciudades era partidaria de los demócratas, ya que en dichos barrios han obtenido los republicanos mayor número de votos.

Nueva York.—La Bolsa saludó ayer con un alza considerable en el momento de la apertura la noticia de la elección de Hoover para presidente de la República.

Londres.—Los periódicos comentan extensamente los resultados de las elecciones presidenciales en los Estados Unidos.

El «Daily Telegraph» dice que el triunfo del candidato republicano debe interpretarse como una afirmación del pueblo a favor de la política del partido que ha dado a los Estados Unidos una prosperidad inaudita y quizá jamás soñada.

Más detalles del proceso por el asesinato de Obregón

Méjico.—Se conocen más detalles del fin del proceso por el asesinato de Obregón.

Trescientos soldados del ejército mejicano, entre los que se contaban fuerzas de caballería, rodeaban el edificio del Tribunal federal.

En la sala se veían personalidades obregonistas.

No se permitió la entrada a las señoras.

Poco después de las diez de la mañana llegaron los procesados Concepción Acevedo de la Llave y José León Toral, escoltados por una guardia de 40 soldados.

Fueron rápidamente introducidos en el edificio del Tribunal a través de la enorme muchedumbre que se había reunido en la plaza donde aquél está situado.

Los procesados fueron recibidos por la multitud con gritos de «Viva la Justicia! Viva Obregón!» pero las tropas de vigilancia lograron acallar estas manifestaciones y evitar que se produjeran desórdenes.

El fiscal sustituto, don Enrique Medina, manifestó que Toral era ciego y fanático de la monja que tenía también otros fanáticos seguidores. «El complot contra Obregón—dijo—fué una conspiración contra todo el Gobierno.»

Agregó el señor Medina que el grupo que presidía la madre Concepción no era en realidad grupo de católicos, sino de fariseos.

Solicita la pena de muerte para José León Toral, y 20 años de prisión para la madre Concepción Acevedo.

El abogado defensor declara que Toral no fué instigado por el odio, sino que realizó lo que él consideraba su deber.

Comparaba a Toral con los asesinos de los cesáres y con el de Enrique III, y concluye: «Por tanto,

no es un crimen vulgar, sino político.»

En la sala el público recibió las palabras con manifestaciones de protesta.

El defensor de la madre Concepción, señor Fernández, hizo la apología de su «santa» y dijo: «Si castigamos a esta mujer, el recuerdo no perseguirá durante toda nuestra vida.»

El procurador general, defendiendo la posición del Gobierno negó que existiera oposición general al Gobierno, manifestando que el ciego ha sido derrotado siempre en todas las luchas de Méjico.

Hizo una comparación entre el crimen de Toral y el de Eduardo Hickman, concluyendo que ambos merecían justicia estricta.

Terminó diciendo: «Los que tigan que el crimen fué cometido en nombre de la religión, son herejes y blasfeman contra Cristo.»

Méjico.—El Jurado votó por unanimidad la culpabilidad de Toral pero hubo desacuerdo respecto a la madre Concepción.

El veredicto de culpabilidad contra esta última se dictó por ocho votos contra uno.

Toral escuchó la lectura de la sentencia tranquilamente, y sin dar señales de emoción.

La madre Acevedo miró al suelo y su rostro permaneció impassible.

Después del juicio el condenado Toral dijo que esperaba la muerte, y que no desearía que ella trajera más amarguras al pueblo.

LA CRISIS FRANCESA

Sigue sin solucionarse la crisis.—La Cámara acuerda invalidar las actas de Ricklin y Rossé

Las consultas

París.—La Cámara de los diputados ha deliberado esta tarde sobre el caso de Ricklin y Rossé.

Primeramente fué rechazada por 284 votos contra 235 una moción que habían presentado los socialistas pidiendo que se dictara inmediatamente una amplia ley de amnistía y que se subordinara a la discusión de dicha ley el caso de los diputados alsacianos.

Un diputado socialista independiente, el señor Philippot, acusa al señor Ricklin de ser el verdugo de los franceses internados en los campos de concentración y víctimas de represalias durante la guerra.

El señor Ricklin sube a la tribuna e intenta hablar, sin conseguirlo, en medio de las airadas protestas de sus amigos contra las acusaciones que se le dirigen. En vista de esto, desiste de su propósito.

En aquel momento sube a la tribuna el diputado comunista por el Mosela, señor Béron, y declara: en medio de la indignación de toda la Cámara, que Francia ha maltratado durante la guerra a los alsacianos en los campos de concentración.

Estas palabras provocan un tumulto indescribible. El orador, ante la imposibilidad de continuar su discurso, se acerca a la mesa de los taquígrafos, a los que intenta dictar su oración. El presidente de la Cámara se dirige a los taquígrafos, que ya habían comenzado su tarea prohibiéndoles que tomen notas.

Los comunistas apoyan a su camarada y vociferan extraordinariamente, lo que provoca la más viva indignación en sus vecinos de banco, los socialistas, los cuales no cesan de protestar.

En vista de que el escándalo va adquiriendo cada vez mayores proporciones, el presidente de la Cámara suspende la sesión, pero esto no hace más que empeorar las cosas. Varios diputados se dirigen en actitud agresiva hacia la tribuna y traen de hacer bajar de la misma al comunista Béron.

No sin grandes esfuerzos, los ujieres consiguen que los diputados no lleguen a las manos.

Reanudada la sesión, el señor Ricklin sube a la tribuna en medio de más expectante silencio. El orador se limita a pedir la constitución de un tribunal de honor, al cual dice entregará cuantos documentos posee acerca de las acusaciones de que se le hace objeto.

Dice que es un buen francés perseguido por la calumnia desde hace quince años.

Una moción de aplazamiento del debate es rechazada por 422 votos contra 171.

Finalmente, la Cámara aprueba las conclusiones de la comisión dictaminadora en las cuales se propone la invalidación de Ricklin y Rossé, por 220 votos contra 39, y se levanta la sesión.

París.—En los círculos políticos se comenta el relativamente escaso número de diputados (259) que han participado en la última votación de esta tarde.

París.—El diputado por las Ardanas, señor Philippot, autor de las graves acusaciones hechas esta tarde en la Cámara contra el alsaciano Ricklin, ha dirigido una carta a ésta declarando que está dispuesto a la constitución de un tribunal de honor que ponga en claro cuanto se ha dicho.

Un acuerdo del Consejo municipal

París.—El Consejo municipal ha aprobado por 44 votos contra cero—absteniéndose de votar socialistas y comunistas—una moción en la que se expresa el deseo de que el señor Poincaré sea encargado de la formación del nuevo Gobierno y acepte esa misión, en consideración a las importantes cuestiones que se hallan actualmente al orden del día en Francia.

Los republicanos de la izquierda quieren que vuelva Poincaré

París.—El grupo republicano de la izquierda ha concretado que no había enviado representantes suyos a la reunión del grupo de la izquierda, a consecuencia de la oposición de éste a que fuese admitida a su reunión el representante de la acción democrática y social. Ha añadido que desea unánimemente que vuelva al Poder M. Poincaré, para realizar el programa fijado en la declaración ministerial del Gobierno que presidia, y que fué aprobada por 429 diputados.

París.—Reunido el grupo de la izquierda radical, ha votado una moción, declarando que, no habiendo sido derribado el ministerio por ningún voto de la Cámara de diputados, la cual había aprobado su política financiera y general, aboga por el cumplimiento de la ley constitucional; expresa la voluntad de que continúe la restauración financiera y económica, poniéndose en primer término la aprobación del presupuesto antes del 31 de Diciembre, y se declara dispuesto a manejar el contacto con los demás grupos de la izquierda que acepten la participación gubernamental.

París.—La Federación Nacional de ex Combatientes ha remitido al presidente de la República, señor Doumergue, una nota protestando enérgicamente contra las circunstancias que han determinado la crisis gubernamental, y pidiendo que el poder sea confiado a hombres que se inspiren única y exclusivamente en los grandes intereses nacionales.

Cambios

- Libras, 30,09.
Dólares, 6,21.
Francos, 28,30.
Belgas, 86,30.
Suizos, 119,50.
Liras, 32,55.
Coronas checas, 18,50.
Coronas noruegas, 1,66.
Banco de España, 584.
Hispano, 00.
Crédito, 467.
Río de la Plata, 242.
Tabacos, 237,50.
Cédulas hipotecarias, 95.
Amortizable 4 por 100, 84.
Amortizable 5 por 100, 94,60.
Nortes corrientes, 615.
Nortes fin corrientes, 618.

Marítimas

Parte meteorológico a las seis de la tarde de ayer:
Altura barométrica, 764.
Dirección del viento, N. O.
Fuerza del mismo, 4.
Estado del mar, l'ana.
Estado del tiempo, variable.
El tiempo en España: Por todas partes deben soplar los vientos del Norte y bajar la temperatura.

El vigía del semáforo del Cabo San Antonio comunica lo siguiente:
Barómetro, 7456; termómetro, 140; Noroeste fresco; marejada, casi despejada; horizontes, claros.

En el D. O. número 241 de fecha 11 Octubre último se concede la Medalla de la Paz de Marruecos, al cedador de puerto de segunda clase, con destino en esta comandancia de Marina, Ildefonso Pajacos Cortesosa.

En el D. O. número 246 de fecha 6 del actual aprueba nueva junta de Pesca de la provincia de Cartagena.

En el D. O. número 247 de fecha 7 del actual se inserta una disposición manifestando que la administración del Estado español se dividirá en los siguientes departamentos ministeriales: Presidencia y asuntos exteriores, Justicia y Culto, Ejército, Marina, Hacienda, Gobernación, Fomento e Instrucción pública y Bellas Artes; Trabajo y Previsión, Economía Nacional.

En el mismo se inserta una disposición relativa a dudas o errores referentes a alumnos maquinistas en los Estatutos de Escuelas náuticas.

Republicano: tu periódico es EL PUEBLO

Pastillas Aspaime. COMPOSICIÓN: Anís, eucalipto, menta, etc. CURAN RADICALMENTE LA TOS. PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS: Catarros, Ronqueras, Anginas, etc.

NUEVO SERVICIO DE CABOTAJE de la Compañía Naviera Sota y Aznar DE BILBAO. SALIDAS DE VALENCIA: TODOS LOS MARTES para Alicante, Cartagena, Almería, Melilla, Málaga, etc.

VENEREO - SIFILIS - MATRIZ VIAS URINARIAS. Doctor J. A. ROIG. Aplicación del 606 y 914. Tratamientos modernos. Salas independientes y reservadas.

Carbones EMPLEOS VAGANTES. 1.602 plazas para los licenciados del ejército y marina. Batata de Málaga. Bicicletas Alcyon. Las de fama mundial a PLAZOS.

Camas-Darás. Doradas, niqueladas y de hierro. CAFE, VINO, LECHE y CALDO. Alimentos de los que no pueden prescindir estos miles de personas.

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO. Salidas, los miércoles, por la tarde. BOCCACCIO de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el próximo miércoles 14 del corriente.

LA JIRAFÁ. Regala un precioso esmalte a todo comprador de gorras, sombrero de señoras o caballero. Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS. ESTÓMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISEPSIA, ACEDÍA, etc.